

关注 2021 年全国两会

2021年两会前瞻

历史交汇点上的中国信号

2021年全国两会即将开幕。

今年是中国共产党建党100周年,也是“十四五”规划开局之年,我国将开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军。处于重要历史交汇点上的中国,将如何擘画新阶段的发展方向与路径?两会上诸多看点值得期待。

看点一:纲要(草案)如何体现新理念、新格局?

今年两会的一项重要内容,是审查、讨论“十四五”规划和二〇三五年远景目标纲要(草案)。

去年10月,党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。根据这个“建议”编制的纲要(草案),将释放哪些发展新信号,备受各方期待。

中央党校(国家行政学院)教授辛鸣认为,此前的“建议”对“十四五”时期及未来15年的国家发展作出了系统部署,“建议”明确的目标、方向、原则等将在纲要(草案)中得以具体体现,并具有可操作性。

比如,“建议”提出,今后5年经济社会发展要努力实现6大主要目标:经济发展取得新成效,改革开放迈出新步伐,社会文明程度得到新提高,生态文明建设实现新进步,民生福祉达到新水平,国家治理效能得到新提升,“新”是统领性关键词,体现了新发展阶段的客观要求。纲要(草案)将提出哪些富有全局性、针对性的举措,突出新发展理念的引领作用,格外受关注。

辛鸣认为,经济高质量发展、国内国际双循环、科技创新、乡村振兴、生态环保等议题将引发热议,也需要代表委员建言献策。

此外,重大工程项目历来是实施五年规划的有力抓手。“十三五”规划纲要曾明确165个重大工程项目,“十四五”规划的重点工程将有哪些,体现了怎样的产业导向,将引发各方关注。

看点二:开局之年的经济社会发展目标怎么定?

2021年的中国发展,挑战与机遇并存,特别是疫情和国际环境依然存在诸多不确定性。国务院发展研究中心宏观经济研

究部研究员张立群认为,目前,疫情防控形势好转,经济恢复态势良好。一些重大改革也将频频发力,创造出新局面、新空间。同时,他表示,核心目的不是为了追求数字好看,而是强调经济质量的提升与百姓福祉的保障。

今年宏观经济政策的取向,也是各方关注的重点。

在“稳”这一面,去年底的中央经济工作会议强调,2021年宏观政策要保持连续性、稳定性、可持续性。政策操作上要更加精准有效,不急转弯,把握好政策时度效。如何夯实基础推动经济持续恢复?去年出台的一系列支持措施是否延续?这些问题都有待代表委员建言献策。

在“进”这一面,张立群说,在构建新发展格局、深化供给侧结构性改革、提升产业链供应链水平等诸多方面,期待今年两会推出更多改革举措。

看点三:“三农”工作重心如何实现转移?

2月25日,国家乡村振兴局挂牌。脱贫攻坚的全面胜利不是终点,而是农村、农业现代化的新起点。“三农”工作重心从脱贫攻坚向全面推进乡村振兴历史性转移。

如何巩固和拓展脱贫攻坚成果?如何推进乡村振兴?代表委员有哪些好的意见建议?这些问题成为颇具热度的关注话题。

去年底召开的中央农村工作会议提出,对脱贫县设立5年过渡期,保持主要帮扶政策总体稳定,逐步实现由集中资源支持脱贫攻坚向全面推进乡村振兴平稳过渡。

中国人民大学中国扶贫研究院院长汪三贵认为,乡村振兴无论范围、规模还是目标、标准,其深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚,需要汇聚更强大力量、采取更有力举措推进。

他期待今年两会出台更多、更具体的乡村振兴支持政策,户籍制度等领域改革进一步突破,城乡一体化发展的体制机制更加完善,推动农业农村现代化迈好“十四五”第一步。

看点四:疫情防控下一步怎么干?

如期举办全国两会,有力说明了中国疫情防控的成效。如何进一步做好

疫情常态化防控,巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果,是社会关注的焦点。

复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏说,我国已形成一套行之有效的系统性抗疫方案,只要严格落实相关防控措施,常态化防控中做到“早期预警、快速响应、精准防控、动态清零”,相信今年虽难以避免局部零星病例的发生,但总体上能避免疫情的大幅反弹。

张文宏认为,疫苗接种稳步和加速推进是下一阶段的工作重点。当全民疫苗接种覆盖完成,民众将真正迎来常态化生活。

看点五:“民生清单”如何回应百姓诉求?

与往年相比,今年的民生话题将不仅聚焦当下热点,也将前瞻时代变化,政策视野将既有“特写对焦”也有“广角远景”。

“六稳”“六保”中,就业问题位居首位,重点仍然是高校毕业生、农民工等群体就业和困难群体就业保障。中国人民大学公共管理学院教授许光建认为,在“十四五”时期,就业政策应更加侧重提升劳动力素质,建立劳动者终身技能培训制度。此外,互联网时代零工经济群体激增,劳动者从“公司+员工”转向“平台+员工”模式后,权益保障也亟待重视,需要在制度设计层面更深入地探讨。

党的十九届五中全会“建议”里,“提高人民生活水平”作为单独一节,摆在“改善人民生活品质,提高社会建设水平”之首。许光建认为,这意味着进入新发展阶段,将更加注重共同富裕问题,如何提高城乡居民收入水平、缩小收入差距,有望成为开局之年的民生工作重点。

公众对养老问题的关注不断升温。据估算,预计2025年我国60岁及以上老年人口突破3亿,2033年将突破4亿。

此外,如何解决住房难题、加强基础教育、深化医改、进一步织密社会保障网等民生关切,也将是两会热点。

看点六:提交审议的两部法律案会带来哪些影响?

提请全国人代会审议的法律案历来受到高度关注。2015年以来,全国

人大常委会已连续6年提请全国人代会审议重要法律。今年将提请十三届全国人大四次会议审议的,是全国人大组织法修正草案和全国人大议事规则修正草案。

全国人大组织法颁布施行于1982年,属于人民代表大会制度的基础性法律,分别规定了全国人民代表大会、常务委员会、各委员会和代表的职权职责等,具有很强的政治性、原则性、方向性。

全国人大议事规则颁布施行于1989年,主要规定的是全国人大工作和议事程序,比如大会什么时候开,议案怎么提出和审议,怎样审议工作报告、审查国家计划和预算等。

两部法律是最高国家权力机关依法行使职权的重要制度保障,施行30多年来还没有进行过修改。专家表示,随着人民代表大会制度的不断完善发展,特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视、全面加强党对人大工作的领导,全国人大及其常委会在立法、监督、代表等方面的工作都取得重要进展,形成了不少新经验新成果,需要在法律中予以体现。

看点七:如何推进更高水平对外开放?

在过去一年间,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)成功签署,中欧投资协定谈判如期完成,中国同非洲联盟签署共建“一带一路”合作规划,中国吸收外资的全球占比大幅提升……中国向世界表明了支持经济全球化、实施对外开放的坚定决心。

中国已经构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局作为重大战略任务。“中国经济已经深度融入世界经济,进入新发展阶段的中国同世界经济的联系将会更加紧密。”全国政协委员、中国现代国际关系研究院前院长季志业说。

党的十九届五中全会强调,坚持实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放,依托我国大市场优势,促进国际合作,实现互利共赢。季志业认为,我们必须提升自身能力,在更高水平上参与国际合作。“中国未来应进一步集中精力补齐短板、锻造长板,完善自身的产业链和供应链,提高发展质量,向世界释放出持久的吸引力。”季志业说。(据新华社北京3月2日电)

我们开学啦



3月1日,西安市碑林区实验小学的学生展示收到的心愿红包。当日,西安市碑林区实验小学的老师为每位学生送上手写的心愿红包,其中包括“做一次升旗手”“作业减免一次”“为同学服务一次”“与校长共进午餐”“拥抱最喜欢的老师”等内容,实现学生们日常在校园中、学习中渴求的小愿望,在欢快的气氛中迎接新学期。新华社记者 刘潇 摄



3月1日,福建省政和县西津畲族小学学生在开学典礼上向国旗敬礼。多年来,在党和政府及社会各界人士的关心资助下,该校通过改建校舍,优化校园环境,逐步改办成寄宿制学校,成为远近乡村留守、困难儿童学习生活的幸福“家园”。新华社记者 姜克红 摄



3月1日,王海滨(中)在活动中与学生互动。当日,上海闵行区航华第一小学举办“弘扬雷锋精神 感悟劳动价值”主题活动,邀请全国道德模范王海滨同学分享从事志愿服务工作的心得,勉励学生积极参与志愿服务活动。新华社记者 方喆 摄



3月1日,北京小学大兴分校亦庄学校的学生在收假期作业。当日,北京中小学返校开学。按照北京市教委要求,各学校严格按照北京市教委要求,各学校严格

- 不慎将薛应气残疾证(证号:晋晋08280013)丢失,声明作废。
- 不慎将尉天贵残疾证(证号:14273019340306031944)丢失,声明作废。
- 不慎将裴春风残疾证(证号:14273019470513034844)丢失,声明作废。
- 不慎将牛积德残疾证(证号:晋公M000455)丢失,声明作废。
- 不慎将郭锐残疾证(证号:晋军M017640)丢失,声明作废。
- 不慎将陈凤娟(身份证号:130682198107066142)购买的左岸凰城小区28号楼3单元201号房的交房费用收据丢失,声明作废。
- 不慎将王静涛坐落于运城空港经济技术开发区红盾花园小区6号楼3单元101室的房产证【证号:运(港)字第00005759号,共有人:乔虹】丢失,声明作废。
- 本人张雪娟(身份证号:14272519781112282X)不慎将坐落于人民北路锦绣花园21幢1单元6层602号的不动产登记证明【证书号:晋(2019)运城市不动产证明第0007272号】丢失,声明作废。
- 不慎将李武义残疾人证(证号:晋军M016127)丢失,声明作废。

证监会完成去年全国人大代表建议和全国政协委员提案办理工作

新华社北京2月26日电(记者 刘慧)证监会26日表示,2020年共承办全国人大代表议案、建议211件,全国政协委员提案117件,办理数量稳中有增。当日,证监会发布多项关于建议和提案的答复,涉及资本市场改革的诸多方面。

关于科创板交易机制,证监会表示,推出T+0交易是一项系统工程,属于资本市场基础制度的重大调整,涉及主体多,市场影响大,对中介机构的风险控制能力有较高要求,市场各方意见分歧较大,需要进一步开展政策研究和制度准备,逐步形成市场共识。将坚持稳中求进的原则,深入研究论证推出T+0交易的可行性、实施路径等问题。

关于注册制改革,证监会表示,积极研究在保障基本发行上市条件和上市公司质量的前提下如何优化各项制度规则,进一步提高相关板块的包容性,便利企业融资发展。

在回应“进一步活跃资本市场,拉动消费促进投资”时,证监会指出,将鼓励、支持社保、保险、养老金等中长期资金入市,尽快推动实现个人养老金投资公募基金政策落地。鼓励、引导上市公司回购、分红,增加投资者回报。加强证券基金经营机构专业服务能力建设,提高财富管理水准。

在回应“推动成立中国(雄安)国际大宗商品交易所”时,证监会指出,河北省内已有多家现货交易场所,建议尽量依托现有现货交易场所开展交易,完善配套设施,形成适度规模和影响力,发挥服务实体经济功能。



“梁掌柜”履职记

新华社兰州3月2日电(记者 文静 王博)全国两会前夕,收集建议是全国人大代表梁倩娟的“履职必修课”。最近,梁倩娟往返在熟悉的乡间小路,走街串户,询问大伙的想法。

傍晚,夕阳洒下一片温暖。徽县水阳镇石滩村的村民苟明骑着摩托车打算回家,遇到梁倩娟,赶忙停下车寒暄。“梁代表,村里的人户路遇上雨雪天,两脚泥窝窝。你能把这个意见带去吗?”

“你的想法和我不谋而合。现在通村路好了,人户路还是短板。乡村振兴要推进,基础设施还要进一步完善。想发展,先要把路修好。”梁倩娟认真聆听,并将苟明的建议一一记录。

35岁的梁倩娟是甘肃省陇南市徽县陇上庄园生态农业有限公司的总经理,当地人亲切地称她“梁掌柜”。从

事电商多年,她将家乡的橄榄油、核桃、土蜂蜜等农特产品卖到全国各地,把空间上的万水千山,变为网络上的近在咫尺。她不仅带动当地农民脱贫增收,也激励了很多年轻人回乡创业。

2018年,梁倩娟当选全国人大代表。既是“梁掌柜”,又当“梁代表”,梁倩娟肩上的担子更重了。这几年,她一直心系电商扶贫和乡村振兴,并多次建言。2020年全国两会前夕,她还曾尝试在直播平台上征集建议,获得40多万次点赞和近万条留言。

“网友们最关注的问题之一是电商人才的匮乏。我整理了相关的弹幕和留言,把百姓的声音带上两会。”梁倩娟说,去年两会期间,她建议应进一步加强电商人才的培育孵化。

和苟明道别后,梁倩娟又来到了石海萍家(上图)。一见到她,59岁的

石海萍便热络地拉起家常:“以前家里的核桃品质再好,也只能拿到路边等人来收。现在有你帮我在网上卖核桃,销路不用愁啦!现在啥都好,就是村里人越来越少了。”

梁倩娟也意识到农村人才流失的问题。“人都走了,谁来振兴乡村?电商产业是农村大学生回流的一大引力,但也需要政府主导、电商企业的支持,让年轻人无旁骛地创业。”她说。

梁倩娟还十分关注妇女群体。“近年来,女性在脱贫攻坚中发挥了重要作用。乡村振兴应进一步激发‘她力量’。”梁倩娟打算,带领更多农村妇女参与到电商产业的发展中。

天色渐暗,梁倩娟刚刚结束走访,邻居又带来了一托盘土鸡蛋,请梁倩娟帮忙销售。“梁掌柜”又要忙起来了。